

休学两年服务西部期满 23岁女孩带着母亲上大学

新学期，休学服务西部期满的姜志容带着57岁的妈妈徐爱芳一起上大学。妈妈是姜志容现在唯一的家人，有肢体残疾和智力障碍，生活无法自理。

带着妈妈上大学

两年前，姜志容从武汉城市职业学院大专毕业，考取湖北民族大学本科后，她申请休学两年，参加大学生志愿服务西部计划。

今年7月，姜志容在给湖北民族大学的复学申请中提到，希望能带着妈妈一起上大学。

该校学生工作处老师告诉记者，收到申请后，学校为这对母女改造了一室一厅做宿舍，配备了热水器、洗衣机、冰箱等，免收住宿费。

9月2日，姜志容带着妈妈从老家应城抵达恩施。走出火车站，姜志容为妈妈拍照留影。妈妈想摆出一个“V”字型手势，但因手部肌肉萎缩，努力了很久，仍摆不出正常的手势。

这张不完美的照片，定格了一位母亲第一次与女儿远行的温馨时刻。照片上，母亲剪着短发，穿着一套粉色衣服，笑意盈盈，冲着镜头努力摆“耶”。

不想再有遗憾

“你妈会是你的累赘。”听说姜志容想带着母亲上大学，身边的亲友并不支持。

姜志容说：“2014年，父亲去世时，



2022年7月，姜志容和母亲徐爱芳在一起(资料图)。

任勇 摄

我还年幼。2022年，奶奶去世时，我前往西部追寻理想。小时候，以为长大了就可以让家人过上幸福的生活，可是爸爸没有等到那天，奶奶也没有等到那天。希望我的妈妈不再有这样的遗憾。”

今年1月22日是姜志容的生日，那天天下着大雪，她想起了妈妈。“23年前的1月22日，如果也是这样的大雪天气，妈妈为了生下我，一定吃了不少苦。”她许下生日愿望：今年是爸爸去世的第10年，我要把妈妈接到身边。

姜志容的父母都是残障人士。在她的记忆里，一家人的样子就是奶奶拖着板车，爸爸在前面拉，她和妈妈在后面推，“我们一家人靠捡废品为生”。

2017年，一直承担家庭重任的奶奶患上阿尔茨海默病，姜志容的小叔将老人接走照顾。那时，姜志容在孝感工业学校读中专，留下妈妈一人在家。在好心人的帮助下，姜志容的妈妈徐爱芳住进了当地福利院。

姜志容无法忘记，爸爸在世时，他用满是老茧和疤痕的双手握着她的手说：“你一定要好好读书，以后有出息，上大学。”这些年，依靠国家助学政策和好心人帮助，姜志容从中专读到了大专，又考上了本科。

为何要休学去西部做志愿服务？她说：“一路走来，在我看不到希望时，总有人为我送来光亮。我希望能早一点到祖国和人民需要的地方

添砖加瓦。”

谢绝好心人资助

这些天，姜志容白天上学，妈妈就在宿舍听收音机。晚自习结束后，她带着妈妈在校园里散步。“开学后这一周，我每天都是早上6点起床，凌晨一两点入睡。”除了上课学习，姜志容还要帮妈妈做好一日三餐，照顾妈妈穿衣洗漱。

一天晚上，姜志容去快递站取行李，交代妈妈在宿舍等她。姜志容回宿舍时，屋里空无一人，她急着出门寻找，看到妈妈就站在宿舍的不远处，但找不到回去的路，“妈妈看到我，急得直哭”。

这次重返校园，姜志容申请了助学贷款，每年有16000元，扣除学费等结余近7000元。过去两年，她靠着省吃俭用在补助中攒下了一点钱，目前生活上没有太多的后顾之忧。

冉苗今年从武汉城市职业学院“专升本”考上了湖北民族大学，现与姜志容同班。她介绍，班上同学得知姜志容带着妈妈上大学后，派了3名代表看望阿姨。谈起既是党员又是学姐的姜志容，冉苗说：“她身上的自信、担当和责任感染着我们每一个人。”

有好心人提出资助姜志容，被她谢绝了。“我已经23岁了，无法再心安理得地接受别人经济上的帮扶。”现在，姜志容除了照顾好妈妈，想把精力更多用在学习上，“好好读书，努力考研”。

记者张维纳 通讯员孙永霞

岐黄薪火 一脉相传

“中医夜市”点亮健康夜生活

辨体质、学养生、叹凉茶、品药膳、看名医、做理疗……一站式解锁中医药的“潮玩法”。7日晚，由江夏区纸坊街社区卫生服务中心联合江夏区正非遗文化传承中心举办的“岐黄薪火 一脉相传”主题中医药健康夜市在江夏区大花山户外运动中心A馆举办，现场设有中医义诊、中医适宜技术体验、中药材辨识等近20个主题展位，吸引不少居民前来打卡。

本次活动得到江夏区文化馆(区非物质文化遗产保护中心)支持。活动现场设置了主舞台区、健康咨询义诊区、中医适宜技术体验区、非遗展示区、拍

照打卡区等5大区域，为居民提供了中医健康咨询问诊、赏文旅文化节目、尝鲜养生茶饮、学中医养生功法、体验中医适宜技术等百余个文化项目可供参与。

在健康咨询义诊区，医务人员现场为居民“把脉问诊”，提供健康咨询服务；中医适宜技术体验区，居民亲身体验到刮痧、火罐等传统中医适宜技术；非遗展示区，传统医药汉方鳖甲煎丸制作技艺非遗传承人现场演示中药炮制、膏方熬制等传统技艺，并提供提供中医药代茶饮、药膳美食、文化创意产品等多个中医药产品；拍照打卡区设立了宣

传打卡板、“中医形象版cos”板、网红打卡板等多个拍照点，观众纷纷拍照为中医打call。

“这是我第一次逛中医夜市，办得非常好，中医作为我国的传统文化，更能对症下药，解决病症。我体验了艾灸和拔罐，感觉肩颈轻松了很多。”来自今城社区的居民王先生说，他看到社区网格群发布了有关纸坊街医院举办中医夜市的活动后，吃完饭后迫不及待赶过来体验一把。

为了营造浓厚的文化氛围，结合“武汉之夏”街头音乐会朋克特色的音乐演出，充分迎合当下年轻人的

“养生之道”。同时，现场提供的中药茶饮，如菊花茶、枸杞茶等，不仅为居民带来了味蕾上的享受，更向他们介绍了这些茶饮的养生功效。活动同步开启网络直播，观看者超1万人次。

纸坊街社区卫生服务中心党总支书记、主任戴红星说：“创新性地在全区率先举办中医药健康夜市活动，目的就是为了让中医药融入市民生活，为中医药传承创新注入新活力。夜市活动计划在常年常态化开展，结合二十四节气，每个月举办一次。”

周楠

新疆—武汉航班上乘客突发急性哮喘 湖北医生万米高空出手救人

断断续续的喘息声，家属紧急求助机组人员。

在表明医务人员身份后，耿庆教授领衔开展紧急救治。询问家属得知，李先生是湖北汉川人，此前患有慢阻肺、哮喘等疾病。短时间内，耿庆教授凭借过硬的专业素养和临床经验，判断李先生极有可能是哮喘急性发作，气管痉挛引起的呼吸困难，可能会有生命危险。

据悉，哮喘急性发作是相对危急的疾病，其特点是发病急、进展快，在短时间内可能发展为呼吸衰竭。李先生随身携带有哮喘应急药物，但家属不知道如何用药。

在耿庆教授的指导下，同飞机的其他医护人员以及机组人员一起积极参与救治，把李先生转移到机舱尾部相对宽敞的位置，方便施展救治。同时商讨处理预案，如李先生病情无明显改善，必要时申请备降或直飞武汉。

耿庆教授等人临危不乱，充分利用飞机上有限的急救设备，先给李先生吸氧，再指导其服用药物，并努力安抚他的情绪，随时观察其生命体征。

10多分钟后，李先生呼吸状态好转，面色恢复，脱离了生命危险，家属对耿庆教授等人的有效救治感激不尽。随后，耿庆教授等人一直密切观察其生



救助现场。

命体征，直到当晚11时20分左右，飞机平稳降落在天河机场，看到李先生安然无恙后，耿庆教授等人才安心离去。

宁亚飞